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Q1 CR1 How old are you?   
  . Missing 9 . 

  1 11 years old or younger 144 3.8% 
  2 12 years old 553 12.4% 
  3 13 years old 972 23.3% 
  4 14 years old 922 24.0% 
  5 15 years old 633 16.0% 
  6 16 years old 512 16.9% 
  7 17 years old or older 95 3.6% 

Q2 CR2 What is your sex? 47 . 
  . Missing 1,785 48.8% 
  1 Male 2,008 51.2% 
  2 Female   

Q3 TZR3 In what grade/form are you? 29 . 
  . Missing 1,187 33.3% 
   Grade 6 1,163 30.6% 
   Grade 7 729 17.1% 
   Form 1 732 19.0% 
   Form 2   

Q4 TZR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on 
yourself, however you want? 

  

  . Missing 24 . 
  1 I usually don't have any spending money 1,517 40.6% 
  2 Less than Tshs 500 636 18.0% 
  3 Tshs 500 to Tshs 1000 1,125 28.2% 
  4 Tshs 1,100 to Tshs 2000 229 6.2% 
  5 Tshs 2,100 to Tshs 3000 112 2.6% 
  6 Tshs 3,100 to Tshs 4000 102 2.6% 
  7 4100 and more 95 1.8% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two 
puffs? 

  

  . Missing 165 . 
  1 Yes 224 6.5% 
  2 No 3,451 93.5% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  . Missing 117 . 
  1 I have never tried smoking a cigarette 3,571 95.6% 
  2 7 years old or younger 39 1.2% 
  3 8 or 9 years old 25 0.6% 
  4 10 or 11 years old 26 0.7% 
  5 12 or 13 years old 40 1.3% 
  6 14 or 15 years old 17 0.5% 
  7 16 years old or older 5 0.2% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  . Missing 210 . 
  1 0 days 3,582 98.6% 
  2 1 or 2 days 19 0.5% 
  3 3 to 5 days 14 0.4% 
  4 6 to 9 days 5 0.2% 
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  5 10 to 19 days 2 0.1% 
  6 20 to 29 days 4 0.1% 
  7 All 30 days 4 0.2% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 
usually smoke per day? 

  

  . Missing 174 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,575 97.1% 
  2 Less than 1 cigarette per day 29 0.9% 
  3 1 cigarette per day 27 0.8% 
  4 2 to 5 cigarettes per day 24 0.9% 
  5 6 to 10 cigarettes per day 1 0.0% 
  6 11 to 20 cigarettes per day 9 0.2% 
  7 More than 20 cigarettes per day 1 0.0% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such 
as kiko, tobacco rolled in a piece of magazine, pipes, cigars, water pipes)? 

  

  . Missing 163 . 
  1 Yes 172 5.4% 
  2 No 3,505 94.6% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as 
kiko, tobacco rolled in a piece of magazine, pipes, cigars, water pipes)? 

  

  . Missing 148 . 
  1 Yes 90 2.9% 
  2 No 3,602 97.1% 

Q11 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 5 . 
  1 I don't smoke tobacco 2,447 61.6% 
  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,293 36.2% 
  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 38 1.2% 
  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 27 1.0% 

Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 
ignore? 

  

  . Missing 56 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,533 91.8% 
  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 167 5.3% 
  3 Within 60 minutes 34 1.3% 
  4 1 to 2 hours 17 0.6% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 13 0.4% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 8 0.3% 
  7 1 to 3 days 8 0.2% 
  8 4 days or more 4 0.1% 

Q13 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuffed and 
chewed tobacco, betel)? 

  

  . Missing 136 . 
  1 Yes 198 5.7% 
  2 No 3,506 94.3% 

Q14 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuffed and chewed   
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tobacco, betel)?
. Missing 162 .
1 Yes 82 2.6%
2 No 3,596 97.4% 

Q15 CR15 Do you want to stop smoking now?
. Missing 77 .
1 I have never smoked 3,420 88.4%
2 I don't smoke now 130 4.4%
3 Yes 137 4.7%
4 No 76 2.5% 

Q16 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 21 .
1 I have never smoked 3,447 87.8%
2 I did not smoke during the past 12 months 211 6.7%
3 Yes 75 2.6%
4 No 86 3.0% 

Q17 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
. Missing 31 .
1 I have never smoked 3,385 86.4%
2 I don't smoke now 108 3.6%
3 Yes 206 6.2%
4 No 110 3.8% 

Q18 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)
. Missing 31 .
1 I have never smoked 3,474 88.7%
2 Yes, from a program or professional 66 2.4%
3 Yes, from a friend 64 2.0%
4 Yes, from a family member 48 1.7%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 63 2.2%
6 No 94 3.1% 

Q19 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?
. Missing 26 .
1 0 days 3,155 81.6%
2 1 to 2 days 333 9.1%
3 3 to 4 days 111 3.3%
4 5 to 6 days 53 1.5%
5 7 days 162 4.4% 

Q20 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public 
place, other than your home (such as in a bus, school, shops, restaurants, shopping malls, movie 
theaters)?
. Missing 34 .
1 0 days 2,363 64.3%
2 1 to 2 days 804 20.3%
3 3 to 4 days 283 7.1%
4 5 to 6 days 123 3.2%
5 7 days 233 5.1%

Q21 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public place 
(such as bus stand, playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)?
. Missing 69 .
1 0 days 2,206 60.4%
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  2 1 to 2 days 948 24.5% 
  3 3 to 4 days 275 7.0% 
  4 5 to 6 days 122 3.5% 
  5 7 days 220 4.6% 

Q22 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 
property? 

  

  . Missing 68 . 
  1 Yes 1,269 31.5% 
  2 No 2,503 68.5% 

Q23 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?   
  . Missing 62 . 

  1 Definitely not 507 15.4% 
  2 Probably not 119 3.4% 
  3 Probably yes 295 7.6% 
  4 Definitely yes 2,857 73.6% 

Q24 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, restaurants, 
bar, shopping malls, movie theaters)? 

  

  . Missing 141 . 
  1 Yes 2,202 56.0% 
  2 No 1,497 44.0% 

Q25 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, entrances 
to buildings, parks, bus stand, beaches)? 

  

  . Missing 69 . 
  1 Yes 2,479 61.4% 
  2 No 1,292 38.6% 

Q26 TZR26 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 
response) 

  

  . Missing 52 . 
  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,590 92.9% 
  2 I bought them in a store or shop 126 4.5% 
  3 I bought them from a street vendor 27 0.9% 
  4 I bought them at a kiosk 14 0.6% 
  5 I got them from someone else 10 0.3% 
  6 I got them some other way 21 0.8% 

Q27 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  . Missing 83 . 

  1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,356 87.6% 
  2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 188 5.9% 
  3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 213 6.4% 

Q28 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  . Missing 46 . 

  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,576 93.2% 
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  2 I bought them in a pack 57 1.9% 
  3 I bought individual sticks (singles) 91 2.6% 
  4 I bought them in a carton 17 0.5% 
  5 I bought them in rolls 40 1.3% 
  6 I bought tobacco and rolled my own 13 0.5% 

Q29 TZR29 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   
  . Missing 64 . 

  1 Tshs1000 to Tshs1,200 532 15.5% 
  2 Tshs1300 to Tshs1500 250 6.9% 
  3 Tshs 1600 to Tshs 1,900 93 2.7% 
  4 Tshs 2000 to Tshs 2,300 318 8.8% 
  5 Tshs 2,400 to Tshs 2,700 186 4.3% 
  6 Tshs2,800 to Tshs 3000 73 1.8% 
  7 I do not know 2,324 59.9% 

Q30 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  . Missing 148 . 
  1 Yes 2,120 54.0% 
  2 No 1,572 46.0% 

Q31 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, 
concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  . Missing 42 . 
  1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 

past 30 days 
1,396 36.4% 

  2 Yes 1,096 27.8% 
  3 No 1,306 35.9% 

Q32 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  . Missing 58 . 

  1 Yes, but I didn't think much of them 1,021 23.7% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 702 21.0% 
  3 No 2,059 55.3% 

Q33 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?   
  . Missing 56 . 

  1 Yes 2,195 56.7% 
  2 No 1,333 36.3% 
  3 I don't know 256 7.0% 

Q34 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  . Missing 20 . 

  1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 1,133 32.9% 
  2 Yes 1,611 39.0% 
  3 No 1,076 28.1% 

Q35 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of 
sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)? 

  

  . Missing 50 . 
  1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 1,308 36.2% 
  2 Yes 1,093 27.4% 



 GYTSAFRO2016 United Republic of Tanzania All Schools 6 
Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

  3 No 1,389 36.5% 

Q36 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on it 
such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  . Missing 80 . 
  1 Yes 451 13.1% 
  2 Maybe 285 8.3% 
  3 No 3,024 78.5% 

Q37 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?   
  . Missing 97 . 

  1 Yes 239 7.7% 
  2 No 3,504 92.3% 

Q38 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?   
  . Missing 87 . 

  1 Yes 169 5.2% 
  2 No 3,584 94.8% 

Q39 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   
  . Missing 71 . 

  1 Definitely not 3,510 91.4% 
  2 Probably not 152 4.8% 
  3 Probably yes 49 1.7% 
  4 Definitely yes 58 2.1% 

Q40 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   
  . Missing 34 . 

  1 Definitely not 3,566 92.2% 
  2 Probably not 136 4.4% 
  3 Probably yes 44 1.5% 
  4 Definitely yes 60 2.0% 

Q41 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  . Missing 90 . 

  1 Definitely not 1,359 36.7% 
  2 Probably not 237 7.7% 
  3 Probably yes 458 11.2% 
  4 Definitely yes 1,696 44.4% 

Q42 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 
parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 321 . 
  1 More comfortable 785 23.8% 
  2 Less comfortable 1,112 34.4% 
  3 No difference whether smoking or not 1,622 41.8% 

Q43 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."   
  . Missing 52 . 

  1 I currently smoke cigarettes 155 5.1% 
  2 Strongly agree 156 4.7% 
  3 Agree 105 3.5% 
  4 Disagree 2,316 62.0% 
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  5 Strongly disagree 1,056 24.7% 

Q44 OR45 Do your parents smoke tobacco?   
  . Missing 35 . 

  1 None 3,388 87.1% 
  2 Both 87 2.7% 
  3 Father only 208 6.6% 
  4 Mother only 35 1.1% 
  5 Don't know 87 2.5% 

Q45 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?   
  . Missing 68 . 

  1 None of them 3,435 89.9% 
  2 Some of them 244 7.3% 
  3 Most of them 49 1.4% 
  4 All of them 44 1.4% 

Q46 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?   
  . Missing 27 . 

  1 Most of them 176 5.7% 
  2 About half of them 74 2.3% 
  3 Some of them 234 5.8% 
  4 None of them 3,329 86.2% 

Q47 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?   
  . Missing 69 . 

  1 Definitely not 297 9.3% 
  2 Probably not 106 3.5% 
  3 Probably yes 97 3.0% 
  4 Definitely yes 3,271 84.2% 

Q48 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?   
  . Missing 158 . 

  1 Yes 1,594 43.8% 
  2 No 2,088 56.2% 

Q49 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco?   
  . Missing 74 . 

  1 I have never tried using smokeless tobacco 3,538 93.0% 
  2 7 years old or younger 105 3.5% 
  3 8 or 9 years old 40 1.2% 
  4 10 or 11 years old 26 0.7% 
  5 12 or 13 years old 19 0.6% 
  6 14 or 15 years old 22 0.7% 
  7 16 years old or older 16 0.4% 

Q50 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?   
  . Missing 43 . 

  1 0 days 3,622 94.0% 
  2 1 or 2 days 91 3.2% 
  3 3 to 5 days 39 1.3% 
  4 6 to 9 days 14 0.6% 
  5 10 to 19 days 10 0.3% 
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  6 20 to 29 days 11 0.3% 
  7 All 30 days 10 0.4% 

Q51 SLR3 Please think about the days you used smokeless tobacco during the past 30 days. How many times did you 
usually use smokeless tobacco per day? 

  

  . Missing 94 . 
  1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,554 93.2% 
  2 Less than once per day 103 3.8% 
  3 Once per day 45 1.5% 
  4 2 to 5 times per day 24 0.9% 
  5 6 to 10 times per day 7 0.2% 
  6 11 to 20 times per day 5 0.2% 
  7 More than 20 times per day 8 0.2% 

Q52 SLR4 Do you ever use smokeless tobacco or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 87 . 

  1 I don't use smokeless tobacco 1,916 49.5% 
  2 No, I don't use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 1,753 47.4% 
  3 Yes, I sometimes use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 59 2.1% 
  4 Yes, I always use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 25 0.9% 

Q53 SLR5 How soon after you use smokeless tobacco do you start to feel a strong desire to use it again that is 
hard to ignore? 

  

  . Missing 126 . 
  1 I don't use smokeless tobacco 2,840 73.1% 
  2 I never feel a strong desire to use it again after using smokeless tobacco 762 23.0% 
  3 Within 60 minutes 60 1.9% 
  4 1 to 2 hours 29 1.1% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 9 0.3% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 4 0.2% 
  7 1 to 3 days 7 0.3% 
  8 4 days or more 3 0.1% 

Q54 SLR6 Do you want to stop using smokeless tobacco now?   
  . Missing 137 . 

  1 I have never used smokeless tobacco 2,906 76.0% 
  2 I don't use smokeless tobacco now 281 8.2% 
  3 Yes 193 6.2% 
  4 No 323 9.6% 

Q55 OR1 Do your parents work?   
  . Missing 68 . 

  1 Father only 634 16.2% 
  2 Mother only 246 6.7% 
  3 Both 2,436 61.4% 
  4 Neither 365 13.5% 
  5 Don't know 91 2.2% 

Q56 TZR56 What level of education did your father complete?   
  . Missing 84 . 

  1 Formal education 203 7.0% 
  2 Standard seven 1,347 43.0% 
  3 Form two 235 6.0% 
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  4 Form four 795 18.1% 
  5 Form six 262 6.2% 
  6 College (Certificate or diploma) 284 6.3% 
  7 University 630 13.3% 

Q57 TZR57 What level of education did your mother complete?   
  . Missing 98 . 
  1 Formal education 281 10.4% 
  2 Standard seven 1,451 45.3% 
  3 Form two 274 7.2% 
 
 
 
 

 

 4 Form four 771 17.2% 
 5 Form six 284 6.1% 
 6 College (Certificate or diploma) 239 5.4% 
 7 University 442 8.5% 
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